

EL DOMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, sábado 20 de agosto de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.473

Ayer, en el Ebro, se hicieron a los rojos varios millares de bajas y centenares de prisioneros

UN MAESTRO QUE DESAPARECE EL DR. D. FRANCISCO ROMERO MOLEZUM

Una ciudad que tiene vinculada su grandeza y su prestigio al florecimiento de la ciencia médica forzosamente ha de sentir como un rudo golpe, la ausencia de un preclaro maestro que con sus sabias enseñanzas y su infatigable actividad llenó la escena de Compostela durante medio siglo. Venía Romero Molezum de una recia estirpe de ciencia y sabiduría, fundada en el siglo diez y nueve, por aquel sabio maestro de la Universidad compostelana, que encarnó una ciencia tan española como la anatomía, D. Francisco Romero Blanco, cuya venerable y apostólica figura va unida a la evocación de aquel gracioso palacio de Fonseca tan ligero y transparente, con sus encajes de piedra y los arbutos recortados de su bello claustro, por donde pasan los días de invierno y el sereno estilo, apacibles, como en un retiro de sabiduría y laboriosidad.

El Colegio de Fonseca reúne entonces en su profesorado a los sabios gallegos, Ramón Varela de la Iglesia, Maximino Teijeiro, Francisco Piñero, Timoteo Sánchez Freire, Montes, Jeremías, Barcia Caballero, La Riva, Marcial Fernández. Ocupan la silla episcopal los Cardenales Payá, Cuesta y Martín Herrera; todo florece en Santiago; la piedad, la iglesia, el episcopado y la ciencia médica.

Tienen las piedras una alegría de juventud gloriosa, los encajes, filigranas y ornamentaciones barrocas, aprisionan la luz y los cielos, fluegan la luna amarilla sobre la calma y plata de las noches de encanto y ensueño, y Santiago está unido como nunca a la labor universal, de investigación y sabiduría.

Romero Blanco aprovecha este ambiente propicio al trabajo y a la labor científica y en largas veladas diseña y prepara enriqueciendo y creando el magnífico Museo Anatómico de Fonseca. Todo tiene el sabor de la cultura del Renacimiento y las piezas anatómicas adornan anaques y vitrinas, y no faltan la leyenda unida a un esqueleto y a una preciosa figura humana, cuyos músculos, vasos y nervios, hacen su policromada plástica, y representan un arte de trabajo, paciencia y profundos conocimientos anatómicos.

En este ambiente de laboriosidad y de brillante especulación se educa y forma el sabio profesor de nuestra Facultad de Medicina D. Francisco Romero Molezum. Maestro en la cátedra y en la clínica, operador admirable, especialista reputadísimo. Tiene sobre todo Romero Molezum como maestro la característica de su criterio personal y firme en todas las cuestiones. Toda noción la asimila concluyentemente, todo pasa por el tamiz de su crítica y de su pensamiento. Nada de erudiciones postizas, rehúsa todo oropel y vanidad, quiere ser un práctico en la enseñanza y en la profesión. Eleva a primera categoría los datos de lo objetivo y desdén las doctrinas frías y movilizadas, cambiantes y efímeras. Ama la verdad desnuda como aquella objetividad que él crea con el filo de sus escalpelos y el golpe seguro de sus cinceles. Y así logra ser uno de los primeros maestros de Fonseca y uno de los primeros profesionales de Galicia. Toda su vida es eso; una devoción por el trabajo y la ciencia médica. Después queda su entusiasmo por la arqueología, que es una forma de amor a la ciudad monumental en que vive. E ama las piedras compostelanas, pero las ama por bellas, por representativas, por evocadoras, porque son el ambiente augusto donde trabaja y aprende. Después su fino humor gálico, la perspicacia de lo cómico, por ahí andan sus inéfitas ocurrencias, su gracia decir, esa forma de la piedad que transforma e ilumina de gracia e ingenio, una debilidad, un descenso de nuestro espíritu.

Se fué el maestro, el amigo, el enamorado de la ciudad, por ese camino de melancolía y de pesar que nos deja llenos de una tristeza que entra alma adentro como una niebla gris y fría.

Peo el nombre del sabio maestro queda en la historia de Compostela, figurando su sabiduría, incorporado a esta tradición brillante, que es la noble ejecutoria de nuestra ciudad.

DOCTOR DEVESA.



CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Servicio de Información e Investigación

Se ruega a los señores que a continuación se citan se presenten a la mayor brevedad en esta oficina de Información e Investigación, y a las horas de doce a una por la mañana y de cinco a ocho por la tarde para un asunto que les interesa:

Ramiro Lado Casais, José Daporta Saavedra, Lorenzo Claudio González Vaicárcel, Severino Díaz Chaves, Antonio Gómez Pazos, Nemesio Ron Ares, José Seisdedos Rozas, Angel López Limés, Secundino Cebeiro Ortigueira, Ramiro Linares Pereiro, Constantino Rodríguez González, Joaquín Feas Conde, Arturo Blanco González, Maximino Torres Carregal

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 19 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Delegado de Información e Investigación.

Se ruega a los presidentes o secretarios de todas las Sociedades Benéficas Médicas farmacéuticas, Culturales y Recreativas, se presenten en esta Delegación de Intervención e Investigación en el plazo más breve posible y a las horas de cinco a ocho de la tarde.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 19 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Delegado de Información e Investigación.

Central Nacional Sindicalista de Santiago

Copias de un periódico de Santander:

"Inspección del Trabajo.—Una gran labor en defensa del bienestar del obrero"

Santander.—La Inspección del Trabajo ha realizado hasta el mes de junio último 2.300 visitas, aplicando sanciones por un total de 66.950 pesetas.

Hay que tener en cuenta que las multas impuestas por estos conceptos no suelen ser cuantiosas, correspondiendo a un término medio de 250 pesetas, lo que demuestra que los Inspectores del Trabajo en su labor no olvidan la defensa de los intereses obreros que les están encomendados.

Por otra parte, cuando se constituyó el Gobierno Nacional hace seis meses, la Inspección del Trabajo estaba completamente desorganizada.

Conviene recordar también que la Inspección del Trabajo al constituirse, sólo contaba con once inspectores, pues hubo necesidad de depurar a algunos funcionarios que dependían de este Centro, del que hicieron coto cerrado los marxistas.

Los trabajos realizados demuestran la eficacia que señala la estadística citada.

En toda España funciona este servicio que defiende la salud y bienestar del obrero con un ritmo de justicia.

En la provincia de la Coruña ocupa interinamente el cargo de Delegado Provincial del Trabajo el camarada Sánchez Rivera Inspector General del Trabajo que procede de Andalucía y que ha legado a Galicia (la que conoce por estar dentro de la zona de su inspección) dispuesto a todo para

nida se lanzaron los nuestros con bombas de mano, y allí el rojo que no cayó muerto quedó prisionero. En la mañana de hoy, con gran asombro del mando y del sector, desde las cumbres de Peña Juliana empezó a funcionar un heliógrafo. Un simple espejo bastó a nuestros soldados para decir: "Triunfamos. Aquí estamos vencedores y con 12 prisioneros. Sin novedad por nuestra parte. Esperamos órdenes. Viva España. Viva Franco."

En vista de estas noticias, salieron más fuerzas a apoyar a los que tan valerosamente habían ocupado la posición, infligiendo un enorme castigo al enemigo,

hacer cumplir y respetar las leyes vigentes relativas al trabajo.

Insistimos sobre este punto a riesgo de que se nos tilden de machacones para que vean los que nos atacan que sólo cumplimos lo que se nos ha ordenado y laboramos para que la justicia social resplandezca en España como es deseo de nuestro Caudillo y sus Ministros y lema perenne de nuestro Movimiento Nacional Sindicalista.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santiago, 18 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Delegado Comarcal Sindical Accidental.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Servicio para el día 21 de agosto

Comedores de "Auxilio Social"

Grupo 1.º—Jefe: María Luisa Villaseca Pérez

"Cocina de Hermandad"

Grupo 2.º—Jefe: Dolores Rivas Hervés

Servicio para el día 22 de agosto

Comedores de "Auxilio Social"

Grupo 1.º—Jefe: María Paz Díaz Sánchez

Grupo 3.º—Carmen Fernández Piñero

"Cocina de Hermandad"

Grupo 5.º—Jefe Lourdes Germán

Jefe de Sección: Mercedes Carrión Camba

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Tercio de Santiago

Servicios profesionales para la semana entrante

Médico de guardia, José Rojo Moreira

Odontólogo de idem, David Suárez Villar

Practicante de idem, José López García

Enfermera de idem, Isola na Peña Naveira

Servicio para el día 21 de agosto de 1938

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Antonio Pemán Pemán

Oficial de Guardia

Jefe de Falange, José Navarro Tejedor Jiménez

Oficial de Vigilancia

Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana

PREVENCIÓN

Gastador de servicio

Manuel Iglesias Curti

Tambor

Luis Guerra Asorey

Falangistas

José Aguar Rey

Domingo García Romero

Pedro Gasamás Gerpe

CARCEL

Jefe de Escuadra

Daniel González Bautista

BUJAN — CIRUJANO CALLISTA

Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Calle del Villar, 68, principal.

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA DERRIBARONSE 4 AVIONES MARXISTAS

Salamanca, 19.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el día de hoy se ha causado a los rojos una gran derrota en el sector del Ebro, habiéndoseles ocupado posiciones de gran valor militar que agravan extraordinariamente la difícil situación en que se encuentran. Es enorme el castigo que se les ha infligido, siendo varios los millares de bajas que han sufrido, y muy numeroso el armamento y material que se han visto obligados a abandonar y que ha sido recogido por nuestras tropas. Los prisioneros hechos ascienden a varios centenares, sin que en este momento se pueda dar su número exacto porque siguen afluyendo de distintos puntos del sector.

En el sector de Saladas, en el frente de Valencia, nuestras tropas han llevado a cabo una audaz operación ocupando Peña Juliana, Loma Redonda y otra importante posición. Poco tiempo después, los rojos contraatacaron varias veces dichas posiciones, siendo brillantemente rechazados y sufriendo gran quebranto.

Al amanecer se conquistó la totalidad del macizo de Peña Juliana cruzando el barranco Resinero. Se han hecho al enemigo más de 300 muertos y 153 prisioneros, cogiéndole 10 ametralladoras, más de 200 fusiles y muchas municiones.

En el sector de Cabeza de Buey, durante la noche pasada y en el día de hoy, el enemigo ha contraatacado repetidas veces nuestras posiciones de Zarza Capilla desde Peñalsordo, y una del suroeste de Cabeza de Buey desde Belalcázar, siendo rechazado con toda energía y causándole gran número de bajas.

Entre el material cogido a los rojos en este sector, en los últimos días, figuran más de cincuenta armas automáticas, 1.530 fusiles, ocho morteros, más de un millón de cartuchos de fusil y varios miles de granadas de mano y proyectiles de artillería.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo se han derribado hoy cuatro aviones rojos sin pérdida alguna por nuestra parte.

El día 17, fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Ampolla; en la noche del 17 al 18, los de las estaciones de Vendrell, Figueras y Ampolla, y en la noche del 18 al 19 la fábrica de material de guerra de Bienes, que fué destruida.

Salamanca, 19 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Falangistas
Ramón Otero Pazos
Rafael Parón Talleda
Vicente García Rodejas
Manuel Viña Losada
Ramón García Rubin

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Balbino Viña Iglesias

Falangista

Ramón Güimil Güimil

A las nueve de la noche

PREVENCIÓN

Falangistas

Lorenzo Claudio González

Antonio González González

Manuel Moure Carmoega

CARCEL

Jefe de Escuadra

Ramón Seoane Salmonte

Falangistas

Antonio Rios Pérez

Angel López Limés

Salvador Conde Puga

Santiago Cepeda Vidal

José Varela Pombo

José Fernández González

Manuel Mariño Plata

Ramón Pérez Presedo

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Ramón Montero Quiroga

Falangista

Jesús Paredes Tolosa

Servicio con la Guardia civil

Falangistas

Ramiro Servia Salgueiro

Carmelo Ares Otero

Manuel Lameiro Comacchio

Pedro Martínez Nouché

José Ramos Sisar

Francisco Vilas Bonino

Ricardo Couto Tomé

Bibiano Giménez Mallo

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio

Jefe de Falange, Ramón Ferrero de la Maza

Falangistas

Juan Rodríguez Lema

Ildefonso González Noya

Genaro Mochales Guisarro

Santiago, 20 de agosto de 1938.

III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

LA HORA DE LA VERDAD

José VIDAL LOMBAN

La escuela de Epicuro

El íntimo amigo de Epicuro, su discípulo predilecto, fué Me-

SE ALQUILA un espacioso bajo, propio para negocio. Informes: «Sombrerería Rius».

Crónica de "El Tobib Arrumi"

Frente de Levante.—Empezó el día de hoy con inmejorables auspicios: cuatro aviones rojos, un «artillería» y tres cazas, fueron derribados en un encuentro aéreo sin baja alguna por nuestra parte ya que apenas vieron a nuestra aviación, los pilotos rojos dieron media vuelta y enseñaron el rabo. En el resto del día, al menos por el sector del Ebro, que es el que yo he recorrido hoy, no ha vuelto hacer acto de presencia la célebre «temerosa» y hemos sido débiles absolutos del aire. Una vez más les hemos machacado y destruido sus pasarelas y sus reservas al otro lado del río.

Habría que ver el lío que se armó esta noche cuando los que han estado sufriendo todo el día nuestro durísimo castigo, vean que no pueden evacuar sus bajas al repostarse de municiones, ni siquiera de alimentos porque les hemos cortado el cordón umbilical por el que se venían sustentando. Hemos hecho en este sector un fuerte contraataque, un cargó militar se llamaban los de «bi que negro». Tan fuerte ha sido que aprovechando el haber podido vencer la resistencia roja por líneas de trincheras, les hemos quitado unas cuantas importantes posiciones con lo que se van a ver, pues, en trance un poco peligroso en días sucesivos, ya que entre las cotas que les hemos tomado hoy hay varias que eran magníficas posiciones artilleras.

Sigue creciendo el número de prisioneros y de pasados. Por cierto que hoy he visto una esta- 5000 los pasados y los prisioneros por este frente del Ebro. El número de estos rojos tienen de diez superior a los 35 años, es decir que se llama edad militar. El 23 por 100 se trata sólo de

gente que no ha cumplido los 18 años y un 19 por 100 están en verdadera edad combativa. Esto revela la situación del Ejército rojo donde como se sabe llamaron 17 quintas y de aquellos reclutas de un principio sólo quedan, con las armas en la mano, aproximadamente la quinta parte.

Todos los demás deben ser bajas, o están en nuestro poder entre los 140.000 prisioneros con los que ya contamos. Después de esta inolvidable y para nosotros ventajosa aventura del Ebro van a tener que llamar los rojos a la segunda infancia de los viejos, porque a juzgar por lo ocurrido en el día de hoy, las bajas van en progresión creciente según se repiten nuestros ataques.

No será ciertamente con imberbes o con hombres decrepitos con los que pueden ellos apuntarse tantos como los que en la noche última nos apuntamos nosotros por el sector Teruel Valencia. Había allí un escarpado de rocas conocido con el nombre de Peña Juliana que por estar cortado a pico por el lado de nuestros bravos resultaba inaccesible para ellos. Desde varios de estos escarpes los rojos nos molestaban constantemente, pues era un excelente observatorio desde el que veían todos los movimientos de nuestras fuerzas y daban preferencia a sus baterías para que nos entorpecieran. La noche última un oficial y dos grupos de voluntarios decidieron acabar con tan enojosos y curiosos vecinos. Y al efecto pidieron autorización para intentar escalar la roca como Dios les diese a entender. Lo hicieron sin más armas que un saco de bombas de mano cargado a la espalda. Cada uno, como verdaderos escaladores, o dejándose la piel en las aristas rocosas, ayudándose unos a otros, consiguieron escalar la cumbre, donde los observadores rojos dormían tranquilos y confiados a pierna suelta. A una señal conve-

Bloques de 100 cartas de Papel Superior : : EL SOL, Papelería

NOTICIAS

Por D. Agustín del Agua y para su hijo Mario, maestro nacional y sargento de Intendencia, ha sido pedida a la señora viuda del capitán Fernández la mano de su simpática y bella hija Hermitas.

Entre los novios se cruzaron valiosísimos regalos. La boda se celebrará en fecha muy próxima.

En la Secretaría del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo de Pontevedra tuvo entrada un recurso interpuesto por don José Pérez Granja contra resolución del Tribunal Económico-administrativo provincial, fecha 28 de abril de 1936, por la cual se desestimó en parte, la reclamación formulada por el recurrente contra la liquidación del impuesto de derechos reales practicada por la Oficina liquidadora de Caldas de Reyes, que negó la aplicación de los beneficios otorgados por el artículo 42 de la Ley de Presupuestos de 1935, para pago del impuesto correspondiente a la herencia de don Laureano Salgado Rodríguez.

Mañana domingo, y organizada por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de Falange Español a Tradicionalista, se verificará la postulación a favor del «Hogar del Herido». Esperamos que los habitantes de Compostela respondan con la máxima generosidad a esta petición.

Se trata de vuestros hermanos a quienes hirió la metralla roja y curan en los hospitales sus miembros doloridos. Ellos forman parte de nuestro Ejército glorioso, que bajo el mando del Generalísimo, salva a España de la muerte y a Europa de la desolación y la ruina ofreciendo sus pechos como baluarte de la Religión y la civilización que se asienta en las gloriosas tradiciones base y guía de la grandeza de los pueblos.

Para que no falte nada en su «Hogar» que bendice y preside el Sagrado Corazón de Jesús y en donde descansan de las fatigas de la guerra, sed espléndidos, vaciad vuestros bolsillos en las huchas de las señoritas que postulan y el Señor os lo premiará. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

De 63 años ha fallecido en la calle de la Algaña de Arriba José Bascoy Montero, casado.

Ha salido esta tarde para la Coruña nuestro distinguido colaborador el notable especialista en enfermedades del estómago, Dr. Devesa.

Ayer mañana ocurrió en la playa del Pasaje, en Coruña, un desgraciado suceso, en el que halló la muerte un marinero, cuando pretendía salvar la vida a dos niños.

Se encontraban bañándose en aquella playa dos niños cuando un golpe de mar les arrebató mar adentro y les puso en peligro de muerte. El marinero Francisco Vázquez Calviño, vecino del lugar del Perillo, casado, se apercibió de la situación y se arrojó al mar con el humanitario propósito de rescatar la vida de los dos muchachos, pero fué él quien dió la suya, pereciendo ahogado. Los dos chicos fueron salvados.

La Real Academia Gallega se ha dirigido a las Corporaciones provinciales y municipales de las principales ciudades de Galicia, solicitando una ayuda de carácter económico para doña Gala Murguía Castro, hija de las grandes figuras literarias de la región don Manuel Murguía y doña Rosalía Castro.

Mañana le corresponde hacer el turno de guardia a la farmacia del Sr. Bermejo, establecida en las Huérfanas.

Extinguió su vida en el Manicomio de Conio Santiago Gómez Roldán, de 43 años, de esta ciudad.

Acompañado de su señora, doña Isabel Formigo Sánchez, salió para la Coruña nuestro querido amigo el acreditado industrial D. Ramón González.

Ha sido nombrado alcalde de Las Nieves (Pontevedra), don Manuel Vázquez Alvarez.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad Eladio Lerma Oquillas con Adelaida Rey Busto

Ha muerto en el callejón de la Oliveira Lourdes Rouco Calvelo, de 15 meses.

En Navia (Bouzas), encontró trágica muerte, por una imprudencia, el niño José Lagea Rodríguez, de 8 años de edad.

Se había subido a un muro de piedra, y cuando quiso bajar, lo hizo agarrándose a una piedra. Cayó el niño a tierra y encima de él la piedra que le destruyó el cráneo.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones naticias de Luis Rodríguez Losada, Ramón Pardo Esperante, Baibina Parga Boquete y Santiago Miguez Iglesias.

El símbolo de la Oración

Hoy a la una y media de la tarde en el Cuartel de las Organizaciones Juveniles

Se eleva la voz del Delegado de O. J. ante la recia sobriedad disciplinada de estos jóvenes que se forman, con postulados firmes de Fe Católica, en la Moral del Nuevo Estado Nacional Sindicalista. Primero: Un llamamiento a Dios para que en su seno acogia a los que mueren por España. Llamamiento valiente de los que, con plena conciencia del servicio, ruegan por sus muertos, los mejores entre todos los militantes de la Gran Cruzada.

Luego, sencillamente, un Padre Nuestro y las viriles estrofas del «Cara al Sol», y el acto solemnemente ha terminado. (Delegación Local de P. y P.)

El sepelio del Dr. Romero Molezún

A las siete y media de la mañana de hoy fué conducido a Noya, al cementerio parroquial de San Pedro de Tállara (Lousame), el cadáver del que fué catedrático de esta Facultad de Medicina D. Francisco Romero Molezún, muerto ayer de 65 años.

Desde la habitación mortuoria, hasta la carroza fúnebre, fué bajado por sus familiares y amigos; luego que se rezó un responso rompieron filas, siguiendo unos veinte coches, en los que iban la mayoría de los catedráticos con el Rector Sr. Gil Casares, el Alcalde de Santiago Sr. García Diéguez y numerosos amigos.

A las nueve de la mañana llegó el cadáver a Noya, siendo recibido por todos los residentes en esa villa y clero, que cantó un responso; la manifestación de sentimiento demostrada fué extraordinaria, viéndose lo mucho que se quería al Sr. Romero Molezún.

Una hora más tarde salió el cortejo para la parroquia de San Pedro de Tállara, en la que se celebró el funeral de entierro y en el panteón de familia recibió sepultura.

En el templo parroquial se encontraban, además de las personas de Noya, muchas de Santiago, Padrón y Villagarcía.

Descanse en paz; a su viuda, hijos y demás familiares reiteramos la condolencia.

Federación Patronal de Santiago

Por la presente nota, y en virtud de órdenes recibidas del señor Delegado Provincial de Trabajo, ponemos en conocimiento de todos nuestros asociados que, a la mayor brevedad posible, deben presentar, por triplicado, declaración jurada, con arreglo al modelo oficial, que les facilitará esta entidad, en la que se haga constar el personal movilizado

desde el 18 de julio de 1936 hasta la fecha.

Esta obligación incumbe a todos los patronos, empresas, etc., que tengan o hubieren tenido personal a su servicio, aún en el caso de no haber sido movilizado, indicándolo así en la declaración; es decir, si tienen algún personal movilizado, o militarizado, consignarán sus nombres, y si no lo tienen cruzarán el impreso con la palabra «negativa».

Estas declaraciones, pueden enviarse a la Delegación Provincial de Trabajo (Oficina Provincial de Colocación), o bien entregarlas en las Oficinas y Registros de Colocación Obrera, de esta ciudad, cuyos Organismos sellarán y devolverán uno de los ejemplares, remitiendo los otros dos a dicha Delegación, el mismo día en que fueren presentados.

Además de estas declaraciones, están obligados todos los patronos, empresas, etc., a presentar, también por triplicado, en esta Comisión Comarcal, los «Censos de Vacantes», consignando las que se tengan, o bien la palabra «ninguna», cuyos impresos se facilitan, igualmente, en esta Patronal, la que dará las explicaciones que de ella se soliciten, en los casos de atender y servir a todos. ¡Viva España! ¡Arriba España!

Laboratorio de Farmacia Militar de Santiago

Segundo aniversario de su fundación

Cúmplense en estos días los dos años de la inauguración de este centro establecido en la Facultad de Farmacia. Desde 1.º de enero del año actual está agregado a la Farmacia Parque de la 8.ª Región Militar, suministrando medicamentos y diversos elementos de cura a todos los Hospitales y Farmacias Militares de la región mencionada, y, además, el Parque del Ejército del Centro (Valladolid) y algunos envíos extraordinarios a las Farmacias del Cuerpo de Ejército de Galicia (Castellón).

Su actividad en este 2.º año acrecentóse extraordinariamente, especialmente en las secciones de iyectables y de cura aséptica y antiséptica. En la primera alcanzó lo elaborado la elevada cifra de 700.000 ampollas de medicamentos iyectables, figurando en este número unas cuarenta clases de diferentes preparados del año anterior (pantopón, gluconato cálcico, colisterino, neumoquía, etc.) y algunas fórmulas nuevas, como las de Diselquin (análogo al Selvachis, la Calcio-quinina (substituto del Selvechis-cálcico) y otros. El medicamento que acusó más movimiento fué el Gluconato cálcico, del que se prepararon 110.000 ampollas iyectables.

En la Sección de cura antiséptica y aséptica una nueva preparación antiséptica lograda después de originales investigaciones, sirvió de base para la elaboración de 100.000 compresas de la misma proporción, utilizadas en los Hospitales de la Región y en varios del frente. En esta misma Sección preparamos diez mil cajas de compresas de Gasa esterilizada.

La Sección de Sueros y Vacunas aumentó sus preparaciones con el Suero antitetánico, de comprobada eficacia, elaborándose además 10.000 dosis de Vacuna antiftífica y 25.000 de la anti-varicelosa.

La de Material Sanitario de Campaña vióse favorecida por algunos donativos de importancia, entre ellos por uno muy reciente de 20 Botiquines de Campaña modelo «Santiago de Compostela» que han sido enviados al Cuerpo de Ejército de Galicia que opera en Levante. Con este número se alcanzó la cifra de los 200 botiquines, remitidos a las diferentes unidades del Ejército.

Para toda la labor realizada contó este Laboratorio, además de ilustres Profesores, que con sus pacientes investigaciones elevaron el número de las preparaciones obtenidas, elaborando nuevas y originales fórmulas, con un nutrido cuerpo técnico de soldados practicantes y con el elemento femenino valioso y abnegado cooperador de esta patriótica obra. Como es sabido, la Sección femenina de este Centro fué la primera organización de esta naturaleza en los Laboratorios de

la España Nacional. Este puesto de honor en la técnica labor social que se está realizando en la retaguardia que le corresponde de derecho a las señoras y señoritas que desde el primer día y espontáneamente prestaron su decidido concurso al Laboratorio de Farmacia Militar, supieron sostenerlo durante el 2.º año de su actuación, prodigando su abnegación y cariño en pro del soldado herido y enfermo con el mismo entusiasmo que el primer año.

Aunque por haberse encuadrado dicha Sección, por recientes disposiciones, en la magna organización del Servicio Social, ha experimentado valiosa ayuda, esperamos sin embargo que continuará la eficaz colaboración voluntaria aludida, pues las exigencias Sanitarias de nuestro Glorioso Ejército siguen siendo apremiantes y necesitan el concurso de todos.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

«Unidos en la venganza» Mañana en el Principal

Mañana domingo nos presentará la pantalla Western Electric del Principal, uno de los films más atractivos e interesantes de los estudios Paramount, la novelesca y emocionante realización de una famosa novela americana, en la que el tema sentimental se dinamiza a través de los más originales episodios, y el amor y los gangsters rivalizan, para hacernos pasar por los instantes más patéticos y las situaciones más sorprendentes.

Nancy Carroll, la encantadora ingeniera y George Raft, el apuesto galán de siempre alternan en la ingeniosa trama, sus facultades artísticas hasta conseguir el más emotivo y sorprendente de los desenlaces en este film de pasión y de intriga, hablado en español.

Mañana domingo, las funciones comenzarán a las cinco y media, siete y media y diez y tres cuartos.

La plantilla mínima de los periódicos y la retribución de personal

Burgos, 19.—Por el ministro del Interior, Prensa y Propaganda se ha dictado la siguiente Orden: Los preceptos de la Ley ordenadora de la Prensa de 22 de abril último, que implica la dignificación de los profesionales incorporados a la obra de una Institución nacional, quedarían incompletos si el poder público no se preocupase de asegurar un mínimo de retribución a los periodistas, por lo que este Ministerio cree en deber garantizarse lo como contrapartida de las obligaciones que en aras del interés nacional les impone la Ley.

En ella, la facultad reguladora que al departamento encargado de Prensa y Propaganda atribuye su artículo primero, encuen tran apoyo las normas que siguen.

En su virtud este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo 1.º A partir del 1 de octubre de 1938, las empresas periodísticas vienen obligadas a retribuir a su personal de redacción en la siguiente cuantía mínima:

Periódicos diarios con residencia en poblaciones de más de 20.000 habitantes: Director, 1.000 pesetas mensuales; Redactor-jefe, 800. Redactores 400.

Periódicos diarios con residencia en poblaciones no mayores de 20.000 habitantes: Director, 800 pesetas mensuales; Redactor-jefe, 600. Redactores, 300 pesetas mensuales.

Independientemente de ello se rán de aplicar las normas sobre subsidios familiar y demás beneficios establecidos a favor de quienes trabajan por cuenta ajena.

Art. 2.º La fijación de las cifras que anteceden, no autoriza a las empresas a rebajar los sueldos que actualmente tengan en vigor, ni para realizar despidos del personal de Redacción sin perjuicio del derecho a amortizar vacantes en cuanto sea compatible con lo que se dispone en el artículo siguiente de la presente Orden.

Art. 3.º A partir del 1 de octubre de 1938 la plantilla mínima de Redacción para todos los diarios a excepción de los de Madrid y Barcelona, será la siguiente:

Director, Redactor jefe, Redactor Político (Ayuntamiento, Gobierno Civil, Diputación, Movimiento) Redactor de Mesa, Redactor de sucesos, Redactor de Deportes y Espectáculos, Taquígrafo y Fotógrafo.

Art. 4.º La infracción de los preceptos que anteceden, será sancionada en la forma que se establece en la Ley de Prensa. Será sancionada la simulación por la que se da el nombre colador a un redactor, con el afán de eludir el cumplimiento de las obligaciones sobre retribución.

Art. 5.º Las disposiciones or

PRINCIPAL MAÑANA DOMINGO 4 Grandes Funciones A las 5 1/2, 7 1/2 y 10 3/4, la emocionante película la Paramount, HABLADA EN ESPAÑOL UNIDOS EN LA VENGANZA Un tema apasionante, cuyos lances dramáticos y sentimentales, son realizados por el arte singular de NANCY CAROL y GEORGE RAFF. A las 3 1/2: POPULAR

denadas en los artículos anteriores no obstarán a las normas que en su día se dicten por la organización sindical de periodistas.

ULTIMAS NOTICIAS

«El Día del Periodista» Por los caídos

Salamanca.—En la Catedral de Burgos se celebraron solemnemente funerales por los periodistas caídos por Dios y por la Patria.

Asisten dos ministros

Asistieron los ministros del Interior y Agricultura, alcalde, autoridades civiles y militares y gran número de periodistas, figurando entre ellos «El Tebib Arrumi», quien como presidente de la Asociación de la Prensa pronunció un discurso al finalizar el acto, agradeciendo a los ministros su asistencia.

Visitando al ministro del Interior

Una Comisión de periodistas, presidida por «El Tebib Arrumi» visitó al ministro del Interior para agradecerle la disposición publicada fijando el salario de los periodistas, que constituye una de las más ansiadas aspiraciones de la clase.

Fundación de una Granja Agrícola Nomenclamiento del Consejo

Salamanca.—La Diputación provincial de Sevilla nombró el Consejo que ha de regir la Granja Agrícola Sevillana, cuyo proyecto ha sido aprobado hace tiempo.

Enseñanza

En esta Granja recibirán enseñanza agrícola gran cantidad de jóvenes.

La fiesta nacional De Hungría

Salamanca.—Con motivo de celebrarse hoy la fiesta nacional de Hungría, el Generalísimo envió un telegrama al regente húngaro felicitándole y haciendo votos por la prosperidad de aquel país.

Otro telegrama

El general Jordana, vicepresidente del Gobierno, envió otro telegrama al ministro de Negocios Exteriores.

Rexistas belgas En Sevilla

Salamanca.—Se encuentran en Sevilla varios miembros del partido rexista de Bélgica, quienes en unión de las autoridades recorrieron la población visitando el grupo de Casas Baratas y el Cuartel de flechas.

Elogios

Hicieron grandes elogios de la normalidad que existe en las poblaciones de la España liberada que han visitado.

Un decreto

No quieren a los indeseables

Salamanca.—El Gobierno de Chile ha publicado un decreto por el cual se prohíbe la entrada en aquel país a individuos con malos antecedentes y licenciados de presidio.

A trabajos agrícolas

En cuarto a los que emigran a aquel país, el 60 por ciento serán destinados a trabajos agrícolas.

SALON TEATRO MAÑANA: 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2 ROCHELLE HUDSON y CESAR ROMERO en la gran producción «Fox» en Español GUERRA SIN CUARTEL A las 3 1/2: el film policiaico ALIAS «TÚ» EN ESPAÑOL

CAPITOL - MAÑANA DOMINGO: 5 1/4, 7 1/2 y 10 3/4 A las 3 1/2: POPULAR GIGANTE CLARCK GABLE -DE PURA SANGRE- SILLÓN 0'40 BUTACA 0'25 EN FUNCIONES DE MODA vuelve a abrir sus puertas al público con la película joya del cine Español La señorita de Trévelez CON ANTOÑITA COLOME ALBERTO ROMEA Un film alegre y divertido según la célebre obra de CARLOS ARNICHES.